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三、逻辑推理（本大题共 30 小题，每小题 2 分，共 60 分。下面每题所给

出的五个选项中，只有一项是符合试题要求的。请在答题卡上将所选项的字母涂

黑。）

26.某中学发现有学生课余用扑克玩带有赌博性质的游戏，因此规定学生不得带扑克进

入学校，不过即使是硬币，也是可以用作赌具，但禁止学生带硬币进入学校是不可思议的，

因此，禁止学生带扑克进入学校是荒谬的。

以下哪项如果为真，最能削弱上述论证？

A． 禁止学生带扑克进入学校不能阻止学生在校外赌博；

B． 硬币作为赌具远不如扑克方便；

C． 很难查明学生是否带扑克进入学校；

D． 赌博不但败坏校风，而且影响学习成绩；

E． 有的学生玩扑克不涉及赌博。

27．甲、乙、丙和丁进入某围棋邀请赛半决赛，最后要决出一名冠军。张、王和李三

人对结果做了如下预测：

张：冠军不是丙；

王：冠军是乙；

李：冠军是甲

已知张、王、李三人中恰有一人预测正确，以下哪项为真？

A．冠军是甲 B.冠军是乙 C.冠军是丙 D.冠军是丁 E.无法确认冠军是谁



28．除非年龄在 50 岁以下，并且能持续游泳在三千米以上，否则不能参加下个月举行

的横渡长江活动。同时，高血压和心脏病患者不能参加。老黄能持续游泳三千米以上，但没

被批准参加这项活动。

以上断定能推出以下哪项结论？

I、 老黄的年龄至少 50 岁

II、老黄患有高血压

III、 老黄患有心脏病

A．只有 I B.只有 II C.只有 III D.I、II、III 至少有一

E. .I、II、III 都不能从题干推出

29．一项对西部山区小塘村的调查发现，小塘村约五分之三的儿童入中学后出现中度

以上的近视，而他们的父母及祖辈，没有机会到正规学校接受教育，很少出现近视。

以下哪项作为上述的结论最为恰当？

A．接受文化教育是造成近视的原因

B．只有在儿童期接受正规教育才易于成为近视

C．阅读和课堂作业带来的视觉压力必然造成儿童近视

D．文化教育的发展和近视现象的出现有密切关系

E．小塘村约五分之二的儿童是文盲

30．小李考上了清华，或者小孙没考上北大。增加了以下哪项条件，能推出小李考上

了清华？



A．小张和小孙至少有一人未考上北大

B．小张和小孙至少有一人未考上清华

C．小张和小孙都考上了北大

D．小张和小李都未考上清华

E．小张和小孙都未考上北大

31.大李和小王是某报新闻部的编辑，该报总编计划从新闻部抽调人员到经济部。总裁

决定：未经大李和小王本人同意，将不调动两人。大李告诉总编：“我不同意调动，除非我

知道小王是否调动。”小王说：“除非我知道大李是否同意调动，否则我不同意调动。”

如果上述三人坚持各自的决定，则可推出以下哪项结论？

A．两人都不可调动

B．两人都可能调动

C．两人至少有一人可能调动，但不可能两人都调动

D．要么两人都调动，要么两人都不调动

E．题干的条件推不出关于两人调动的确定结论

32．去年经纬汽车专卖店调高了营销人员的营销业绩奖励比例，专卖店李经理打算新

的一年继续执行该奖励制度，因为去年该店的汽车销售数量较前年增长了 16%。陈副经理

对此持怀疑态度，她指出，他们的竞争对手都没有调整营销人员的奖励比例，但在过去一年

也出现了类似的增长。

以下哪项最为恰当地概括了陈副经理的质疑方法？

A．运用一个反例，否定了李经理的一般性结论



B． 运用一个反例，说明李经理的论据不符合事实

C． 运用一个反例，说明李经理的论据虽然成立，但不足以推出结论

D．指出李经理的论证对一个关键概念的理解和运用有误

E． 指出李经理的论证包含自相矛盾的假设

33．某综合性大学只有理科和文科，理科学生多于文科学生，女生多于男生。

如果上述断定为真，则以下哪项关于该大学学生的断定也一定为真？

I、文科的女生多于文科的男生

II、理科的男生多于文科的男生

III、理科的女生多于文科的男生

A．只有 I 和 II B.只有 III C.只有 II 和 III

D. I、II 和 III E. I、II 和 III 都不一定是真的

34．在本届奥运会所有奖牌获得者经行的尿样化验，没有发现兴奋剂使用者。

如果上述陈述为假，则以下哪项一定为真？

I、或者有的奖牌获得者没有化验尿样，或者在奖牌获得者中发现了兴奋剂的使用者

II、虽然有的奖牌获得者没有化验尿样，但还是发现了兴奋剂使用者

III、如果对所有奖牌获得者经行了化验尿样，则一定发现了兴奋剂使用者

A．只有 I B.只有 II C.只有 III D.只有 I 和 III E.只有 I 和 II

35．某地区过去三年日常生活必需品平均价格增长了 30%。在同一时期，购买日常生

活必需品的开支占家庭平均月收入的比例并未发生变化。因此，过去三年中家庭平均收入也

一定增长了 30%。



以下哪项最可能是上述论证所假设的？

A．在过去三年中，平均每个家庭购买的日常生活必需品数量和质量没有发生变化

B．在过去三年中，除生活必需品外，其他商品平均价格的增长低于 30%

C．在过去三年中，该地区的数量增长了 30%

D．在过去三年中，家庭用于购买高档消费品的平均开支明显减少

E．在过去三年中，家庭平均生活水平下降了。

36—37 基于以下题干：

张教授：在南美洲发现的史前本质工具存在于 13000 年以前。有的考古学家认为，这

些工具是其祖先从西伯利亚迁徙到阿拉斯加的人群使用的。这一观点难以成立，因为要到达

南美,这些人群必须在 13000 年前经历长途跋涉,而在从阿拉斯加到南美洲之间,从未发现

13000 年前的木质工具。

李研究员：您恐怕忽视了：这些木质工具是在泥煤沼泽中发现的,北美很少有泥煤沼泽。

木质工具在普通的泥土中几年内就会腐烂化解。

36.以下哪项最为准确地概括了张教授与李研究员所讨论的问题?

A.上述史前木质工具是否是其祖先从西伯利亚迁徙到阿拉斯加的人群使用的?

B.张教授的论据是否能推翻上述考古学家的结论?

C.上述人群是否可能在 13000 年前完成从阿拉斯加到南美洲的长途跋涉?

D.上述木质工具是否只有在泥煤沼泽中才不会腐烂化解。

E.上述史前木质工具存在于 13000 年以前的断定是否有足够的根据?



37.以下哪项最为准确地概括了李研究员的应对方法?

A.指出张教授的论据违背事实。

B.引用与张教授的结论相佐的权威性研究成果。

C.指出张教授曲解了考古学家的观点。

D.质疑张教授的隐含假设。

E.指出张教授的论据实际上否定其结论。

38.一些人类学家认为,如果不具备应付各种自然环境的能力,人类在史前年代不可能幸

存下来.然而相当多的证据表明,阿法种南猿,一种与早期人类有关的史前物种,在各种自然环

境中顽强生存的能力并不亚于史前人类,但最终灭绝了。因此,人类学家的上述观点是错误的。

上述推理的漏洞也类似地出现在以下哪项中?

A. 大张认识到赌博是有害的,但就是改不掉。因此,”不认识错误就不能改正错误”

这一断定是不成立的。

B. 已经找到了证明造成艾克矿难是操作失误的证据。因此,关于艾克矿难起因于设

备老化,年久失修的猜测是不成立的。

C. 大李图便宜,买了双旅游鞋,穿不了几天就坏了。因此,怀疑”便宜无好货”是没

道理的。

D. 既然不怀疑小赵可能考上大学,那就没有理由担心小赵可能考不上大学。

E. 既然怀疑小赵一定能考上大学,那就没有理由怀疑小赵一定考不上大学。

39.关于甲班体育达标测试,三位老师有如下预测：

张老师说：“不会所有人都不及格”。



李老师说：“有人会不及格”。

王老师说：“班长和学习委员都能及格”。

如果三位老师中只有一人的预测正确,则以下哪项一定为真?

A. 班长和学习委员都没及格。

B. 班长和学习委员都及格了。

C. 班长及格,但学习委员没及格。

D. 班长没及格,但学习委员及格了。

E. 以上各项都不一定为真。

40—41 基于以下题干：

因为照片的影象是通过光线与胶片的接触形成的,所以每张照片都具有一定的真实

性。但是,从不同角度拍摄的照片总是反映了物体某个侧面的真实而不是全部的真实,在这个

意义上,照片又是不真实的。因此,在目前的技术条件下,以照片作为证据是不恰当的,特别是在

法庭上。

40.以下哪项是上述论证所假设的?

A.不完全反映全部真实的东西不能成为恰当的证据。

B.全部的真实性是不可把握的。

C.目前的法庭审理都把照片作为重要物证。

D.如果从不同角度拍摄一个物体,就可以把握它的全部真实性。

E.法庭具有判定任一证据真伪的能力。

41.以下哪项如果为真,最能削弱上述论证?



A.摄影技术是不断发展的,理论上说,全景照片可以从外观上反映物体的全部真实。

B.任何证据只需要反映事实的某个侧面。

C.在法庭审理中,有些照片虽然不能成为证据,但有重要的参考价值。

D.有些照片是通过技术手段合成或伪造的。

E.就反映真实性而言,照片的质量有很大的差别。

42.如果一个学校的大多数学生都具备足够的文学欣赏水平和道德自律意识,那么,像《红

粉梦》和《演艺十八钗》这样的出版物就不可能成为在该校学生中销售最多的书。去年在 H

学院的学生中,《演艺十八钗》的销售量仅次于《红粉梦》。

如果上述断定为真,则以下哪项一定为真?

Ⅰ去看 H 学院的大多数学生都购买了《红粉梦》或《演艺十八钗》。

ⅡH 学院的大多数学生既不具备足够的文学欣赏水平,也不具备足够的道德自律意

识。

ⅢH 学院至少有些学生不具备足够的文学欣赏水平,或者不具备足够的道德自律意

识。

A. 只有Ⅰ。

B. 只有Ⅱ。

C. 只有Ⅲ。

D. Ⅱ和Ⅲ。

E. Ⅰ, Ⅱ 和Ⅲ。

43. 这次新机种试飞只是一次例行试验，既不能算成功，也不能算不成功。



以下哪项对于题干的评价最为恰当?

题干的陈述没有漏洞。

A. 题干的陈述有漏洞，这一漏洞也出现在后面的陈述中：这次关于物价问题的社

会调查结果，既不能说完全反映了民意，也不能说一点也没有反映民意。

B. 题干的陈述有漏洞，这一漏洞也出现在后面的陈述中：这次考前辅导，既不能

说完全成功，也不能说彻底失败。

C. 题干的陈述有漏洞，这一漏洞也出现在后面的陈述中：人有特异功能，既不是

被事实证明的科学结论，也不是纯属欺诈的伪科学结论。

D. 题干的陈述有漏洞，这一漏洞也出现在后面的陈述中：在即将举行的大学生辩

论赛中，我不认为我校代表队一定能进入前四名，我也不认为我校代表队可能进入前四名。

44. S 市持有驾驶证的人员数量较五年前增加了数十万，但交通死亡事故却较五年前有

明显的减少。由此可以得出结论：目前 S 市驾驶员的驾驶技术熟练程度较五年前有明显的

提高。以下各项如果为真，都能削弱上述论证，除了

A. 交通事故的主要原因是驾驶员违反交通规则。

B. 目前 S 市的交通管理力度较五年前有明显加强。

C. S 市加强对驾校的管理，提高了对新驾驶员的培训标准。

D. 由于油价上涨，许多车主改乘公交车或地铁上下班。

E. S 市目前的道路状况及安全设施较五年前有明显改善。

45. 肖群一周工作五天，除非这周内有法定休假日。除了周五在志愿者协会，其余四天

肖群都在大平保险公司上班。上周没有法定休假日。因此，上周的周一、周二、周三和周四



肖群一定在大平保险公司上班。

以下哪项是上述论证所假设的？

A. 一周内不可能出现两天以上的法定休假日。

B. 大平保险公司实行每周四天工作日制度。

C. 上周的周六和周日肖群没有上班。

D. 肖群在志愿者协会的工作与保险业有关。

E. 肖群是个称职的雇员。

46. 在接受治疗的腰肌劳损患者中，有人只接受理疗，也有人接受理疗与药物双重治疗。

前都可以得到与后者相同的预期治疗效果。对于上述接受药物治疗的腰肌劳损患者来说，此

种药物对于获得预期的治疗效果是不可缺少的。

如果上述断定为真，则以下哪项一定为真？

Ⅰ对于一部分腰肌劳损患者来说，要配合理疗取得治疗效果，药物治疗是不可缺少

的。

Ⅱ 对于一部分腰肌劳损患者来说，要取得治疗效果，药物治疗不是不可缺少的。

Ⅲ 对于所有腰肌劳损患者来说，要取得治疗效果，理疗是不可缺少的。

A. 只有Ⅰ。

B. 只有Ⅱ。

C. 只有Ⅲ。

D. 只有Ⅰ和Ⅱ。

E. Ⅰ、Ⅱ和Ⅲ。



47. 在潮湿的气候中仙人掌很难成活；在寒冷的气候中柑橘很难生长。在某省的大部分

地区，仙人掌和柑橘至少有一种不难成活生长。

如果上述断定为真，则以下哪项一定为假?

A. 该省的一半地区，既潮湿又寒冷。

B. 该省的大部分地区炎热。

C. 该省的大部分地区潮湿。

D. 该省的某些地区既不寒冷也不潮湿。

E. 柑橘在该省的所有地区都无法生长。

48. 主持人：有网友称你为国学巫师，也有网友称你为国学大师。你认为哪个名称更适

合你？上述提问中的不当也存在于以下各项中，除了

A. 你要社会主义的低速度，还是资本主义的高速度？

B. 你主张为了发展可以牺牲环境，还是主张宁可不发展也不能破坏环境？

C. 你认为人都自私，还是认为人都不自私？

D. 你认为“911”恐怖袭击必然发生，还是认为有可能避免？

E. 你认为中国队必然夺冠，还是认为不可能夺冠？

49. 张珊：不同于“刀”、“枪”、“箭”、“戟”，“之”、“乎”、“者”、“也”这些字无确定

所指。

李思：我同意。因为“之”、“乎”、“者”、“也”这些字无意义，因此，应当在现代

汉语中废止。

以下哪项最可能是李思认为张珊的断定所蕴涵的意思？



A. 除非一个字无意义，否则一定有确定所指。

B. 如果一个字有确定所指，则它一定有意义。

C. 如果一个字无确定所指，则应当在现代汉语中废止。

D. 只有无确定所指的字，才应当在现代汉语中废止。

E. 大多数的字都有确定所指。

50.中国要拥有一流的国家实力，必须有一流的教育。只有拥有一流的国家实力，中国

才能做出应有的国际贡献。

以下各项都符合题干的意思，除了

A. 中国难以做出应有的国际贡献，除非拥有一流的教育。

B. 只要中国拥有一流的教育，就能做出应有的国际贡献。

C. 如果中国拥有一流的国家实力，就不会没有一流的教育。

D. 不能设想中国做出了应有的国际贡献，但缺乏一流的教育。

E. 中国面临选择：或者放弃应尽的国际义务，或者创造一流的教育。

51.科学离不开测量，测量离不开长度单位。公里、米、分米、厘米等基本长度单位的

确立完全是一种人为约定，因此，科学的结论完全是一种人的主观约定，谈不上客观的标准。

以下哪项与题干的论证最为类似？

A. 建立良好的社会保障体系离不开强大的综合国力，强大的综合国力离不开一流

的国民教育。因此，要建立良好的社会保障体系，必须有一流的国民教育。

B. 做规模生意离不开做广告。做广告就要有大额资金投入。不是所有人都能有大

额资金投入。因此，不是所有人都能做规模生意。



C. 游人允许坐公园的长椅。要坐公园长椅就要靠近它们。靠近长椅的一条路径要

踩踏草地。因此，允许游人踩踏草地。

D. 具备扎实的舞蹈基本功必须经过长年不懈的艰苦训练。在春节晚会上演出的舞

蹈演员必须具备扎实的基本功。长年不懈的艰苦训练是乏味的。因此，在春节晚会上演出是

乏味的。

E. 家庭离不开爱情，爱情离不开信任。信任是建立在真诚基础上的。因此，对真

诚的背离是家庭危机的开始。

52.所有的灰狼都是狼。这一断定显然是真的。因此，所有的疑似 SARS 病例都是 SARS

病例，这一断定也是真的。

以下哪项最为恰当地指出了题干论证的漏洞？

A. 题干的论证忽略了：一个命题是真的，不等于具有该命题形式的任一命题都是

真的。

B. 题干的论证忽略了：灰狼与狼的关系，不同于疑似 SARS 病例和 SARS 病例的

关系。

C. 题干的论证忽略了：在疑似 SARS 病例中，大部分不是 SARS 病例。

D. 题干的论证忽略了：许多狼不是灰色的。

E. 题干的论证忽略了：此种论证方式会得出其他许多明显违反事实的结论。

53. 违法必究，但几乎看不到违反道德的行为受到惩罚，如果这成为一种常规，那么，

民众就会失去道德约束。道德失控对社会稳定的威胁并不亚于法律失控。因此，为了维护社

会的稳定，任何违反道德的行为都不能不受惩治。



以下哪项是对上述论证的评价最为恰当？

A. 上述论证是成立的。

B. 上述论证有漏洞，它忽略了：有些违法行为并未受到追究。

C. 上述论证有漏洞，它忽略了：有违法必究，推不出缺德必究。

D. 上述论证有漏洞，它夸大了违反道德行为的社会危害性。

E. 上述论证有漏洞，它忽略了：由否定“违反道德的行为都不受惩治”，推不出“违

反道德的行为都要受惩治”。

54. 张珊喜欢喝绿茶，也喜欢喝咖啡。他的朋友中没有人既喜欢喝绿茶，又喜欢喝咖啡，

但他的所有朋友都喜欢喝红茶。如果上述断定为真，则以下哪项不可能为真？

A.张珊喜欢喝红茶。

B.张珊的所有朋友都喜欢喝咖啡。

C.张珊的所有朋友喜欢喝的茶在种类上完全一样。

D.张珊有一个朋友既不喜欢喝绿茶，也不喜欢喝咖啡。

E.张珊喜欢喝的饮料，他有一个朋友都喜欢喝。

55. 一个善的行为，必须既有好的动机，又有好的效果。如果是有意伤害他人，或是无

意伤害他人，但这种伤害的可能性是可以预见的，在这两种情况下，对他人造成伤害的行为

都是恶的行为。

以下哪项叙述符合题干的断定？

A. P 先生写了一封试图挑拨 E 先生与其女友之间关系的信。P 的行为是恶的，尽管

这封信起到了与他的动机截然相反的效果。



B. 为了在新任领导面前表现自己，争夺一个晋升名额，J 先生利用业余时间解决积

压的医疗索赔案件，J 的行为是善的，因为 S 小姐的医疗所赔请求因此得到了及时的补偿。

C. 在上班途中，M 女士把自己的早餐汉堡包给了街上的一个乞丐。乞丐由于急于

吞咽而被意外地噎死了。所以，M 女士无意中实施了一个恶的行为。

D. 大雪过后，T 先生帮邻居铲除了门前的积雪，但不小心在台阶上留下了冰。他

的邻居因此摔了一跤。因此，一个善的行为导致了一个坏的结果。

E. S 女士义务帮邻居照看 3 岁的小孩。小孩在 S 女士不注意时跑到马路上结果被车撞

了。尽管 S 女士无意伤害这个小孩，但她的行为还是恶的。


